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โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา
แผนการจัดการเรียนรู้กลุ่มสาระการเรียนรู้ ศิลปะ สาระนาฏศิลป์
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6
หน่วยการเรียนรู้ที่ 1
เรื่อง การร่ายรำเบื้องต้นภาษาท่านาฏศิลป์


ภาคเรียน 2 ปีการศึกษา 2566       เวลา 1 ชั่วโมง       อาจารย์ผู้สอน  นางสาวแคทธียา  เจริญสุข
1.
มาตรฐานการเรียนรู้
ศ 3.1
เข้าใจและแสดงออกทางนาฏศิลป์อย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ์คุณค่านาฏศิลป์ ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดอย่างอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน

ตัวชี้วัด
ศ 3.1 ป. 5/1
บรรยายองค์ประกอบนาฏศิลป์
2.
จุดประสงค์การเรียนรู้
1.
อธิบายความหมายและลักษณะภาษาท่านาฏศิลป์ (K)

2.
ปฏิบัติภาษาท่านาฏศิลป์ได้อย่างถูกต้อง (P)

3.
เห็นคุณค่าการเรียนภาษาท่านาฏศิลป์ (A)

3.
สาระสำคัญ

ภาษาท่านาฏศิลป์ คือ การแสดงท่าทางทางความหมายแทนคำพูด อารมณ์ และความรู้สึกต่างๆ
ที่นำมาประดิษฐ์ขึ้นเป็นท่าทางให้สวยงาม และมีความหมายสำหรับสื่อสารให้แก่ผู้ชมได้รับรู้ว่าผู้แสดงทำอะไร
4.
สาระการเรียนรู้

ความรู้
· ความหมายภาษาท่านาฏศิลป์
· วิธีปฏิบัติภาษาท่านาฏศิลป์ ท่ายิ่งใหญ่ ท่ามั่นคง ท่ากลัว ท่าหลบ ท่าความสุข ท่ารอคอย
ทักษะ/กระบวนการ/กระบวนการคิด
ทักษะ : การสรุปความรู้ การปฏิบัติ/การสาธิต
กระบวนการคิด : การใช้เหตุผล การประเมินค่า การแก้ปัญหา

คุณลักษณะอันพึงประสงค์

มุ่งมั่นในการปฏิบัติ ใฝ่เรียนรู้ รักความเป็นไทย

ชิ้นงานหรือภาระงาน ( หลักฐาน ร่องรอยแสดงความรู้ )
1. PowerPoint การร่ายรำเบื้องต้นภาษาท่านาฏศิลป์
2. ใบความรู้การร่ายรำเบื้องต้นภาษาท่านาฏศิลป์
5.
กิจกรรมการเรียนรู้
1.
ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับเรื่องภาษาท่านาฏศิลป์และให้นักเรียนร่วมแสดงความคิดเห็นโดยตั้งคำถาม ดังนี้
นักเรียนรู้จักภาษาท่านาฏศิลป์หรือไม่ หากรู้จัก ภาษาท่านาฏศิลป์แตกต่างจากนาฏยศัพท์อย่างไรหมายถึงอะไร(ตัวอย่างคำตอบรู้จัก/นาฏยศัพท์คือศัพท์ที่ใช้สำหรับนาฏศิลป์,ภาษาท่านาฏศิลป์คือการแสดงท่าทางทางความหมายแทนคำพูด อารมณ์ และความรู้สึกต่างๆ)
ภาษาท่านาฏศิลป์ที่นักเรียนรู้จักได้แก่ท่าอะไรบ้าง (ตัวอย่างคำตอบ ท่ารัก ท่ายิ้ม ท่าเสียใจ)
2.
ทบทวนและให้นักเรียนตัวแทนออกมาปฏิบัติภาษาท่านาฏศิลป์ที่รู้จักให้เพื่อนดูเป็นตัวอย่าง จำนวนวน 3 คน  
    (เช่น ท่ารัก ท่ายิ้ม ท่าเสียใจ)
3. นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นว่า เพื่อนที่เป็นตัวแทนปฏิบัติภาษาท่านาฏศิลป์ถูกต้องหรือไม่ อย่างไร
4.
จัดที่นั่งให้นักเรียนเป็นกลุ่ม 4 กลุ่ม แบบวงกลม
5. เปิดสื่อ PowerPoint การร่ายรำเบื้องต้นภาษาท่านาฏศิลป์
6. นักเรียนสังเกตภาษท่านาฏศิลป์ใน PowerPoint โดยนักเรียนคิดว่าท่าใดเป็นท่าที่เคยเห็นในชีวิตประจำวัน   (ตัวอย่างคำตอบ ท่าแปลกใจ/ท่าฟังหรือได้ยิน)
7.
แจกใบความรู้ที่ 1 การร่ายรำเบื้องต้น ภาษาท่านาฏศิลป์
8.
ครูสาธิตการปฏิบัติภาท่านาฏศิลป์ให้นักเรียนดูและปฏิบัติตามทีละท่าจนถูกต้องและพร้อมเพรียงกัน โดยครูจะ  คอยดูแลและให้คำแนะอย่างใกล้ชิด คือท่า  ท่ายิ่งใหญ่ ท่ามั่นคง ท่ากลัว ท่าหลบ ท่าความสุข ท่ารอคอย
แล้วให้นักเรียนตอบคำถามโดยครูตั้งคำถามดังนี้


นักเรียนคิดว่าท่าใดปฏิบัติได้ยากที่สุดหรือไม่สามารถปฏิบัติได้ (ตัวอย่างคำตอบท่าองอาจ)
9.
ครูสาธิตภาษาท่านาฏศิลป์ที่นักเรียนไม่สามารถปฏิบัติได้อีกครั้งและเริ่มทำพร้อมกัน
10.
 ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มแต่งประโยคโดยใช้ภาษาท่านาฏศิลป์สื่อความหมาย 3 ท่าขึ้นไปห้ามซ้ำกัน
    (เช่น ฉันรักเธอ) 


11. นักเรียนที่เหลือสังเกตเพื่อนและแสดงความคิดเห็นว่า เพื่อนปฏิบัติถูกต้องหรือไม่
12. ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเพื่อสรุปความรู้เกี่ยวกับภาษท่านาฏศิลป์แล้วให้นักเรียนร่วมกันตอบ คำถามโดยครูใช้คำถามดังนี้



นักเรียนคิดว่าภาษาท่านาฏศิลป์มีความสำคัญต่อการแสดงนาฏศิลป์อย่างไร(ตัวอย่างคำตอบ ภาษาท่านาฏศิลป์ทำให้ให้ผู้ชมสามารถเข้าใจอารมณ์และความรู้สึกของตัวละครได้)
13.
นักเรียนและครูร่วมกันสรุปความรู้ดังนี้



ภาษาท่านาฏศิลป์ คือ การแสดงท่าทางทางความหมายแทนคำพูด อารมณ์ และความรู้สึกต่างๆ
14. หัวหน้ากลุ่มแต่ละกลุ่มเก็บใบความรู้ของสมาชิกมาไว้ที่ครูเหลือไว้เพียงของหัวหน้ากลุ่มและรองหัวหน้าเพื่อนำกลับไปทบทวนให้แก่สมาชิกในกลุ่ม


การจัดบรรยากาศเชิงบวก
1. ให้นักเรียนปฏิบัติภาษาท่านาฏศิลป์อย่างอิสระ
2. จัดที่นั่งให้นักเรียนแบบเป็นกลุ่ม
3. นักเรียนสามารถแสดงความคิดเห็นและตอบคำถามเอย่างอิสระ
6.
สื่อการเรียนรู้


1.
PowerPoint การร่ายรำเบื้องต้นภาษาท่านาฏศิลป์


2.
ใบความรู้การร่ายรำเบื้องต้นภาษาท่านาฏศิลป์
7.
การวัดการประเมินผล

วิธีการประเมินผล
-   สังเกตพฤติกรรมการร่วมกิจกรรมของนักเรียน

เครื่องมือ
· แบบสังเกตพฤติกรรมการร่วมกิจกรรมของนักเรียน
เกณฑ์การประเมินการสังเกตพฤติกรรม
	ลำดับที่
	เกณฑ์การประเมิน
	ผลการประเมิน

	
	
	3
	2
	1

	1
	ความสนใจ/ความตั้งใจ
	
	
	

	2
	ความกระตือรือร้น
	
	
	

	3
	ความร่วมมือ/ความรับผิดชอบ
	
	
	

	4
	การแสดงความคิดเห็น
	
	
	

	รวมคะแนน
	……………………………


เกณฑ์การให้คะแนน





เกณฑ์การประเมิน
1
=
น้อย





10 – 12 =
ดีมาก
2
=
ปานกลาง




7 - 9
 =
ดี
3
=
มาก





4 – 6
 =
พอใช้









0 – 3
 =
ปรับปรุง
8. บันทึกผลการเรียนรู้
ผลการจัดการเรียนรู้
....................................................................................................................................................................................…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….....................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
	ปัญหาและอุปสรรค
	แนวทางการปรับปรุง / แก้ไข

	.........................................................................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................

	................................................................................................................................................................................................................................................ ................................................................................................................................................................


ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

ลงชื่อ..................................................ผู้สอน
(...................................................)
บันทึกความเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระฯ
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

ลงชื่อ.................................................ผู้ตรวจ

(...................................................)
ท่าตัวเธอ


(มือขวาชี้นิ้วตะแคงมือด้านข้าง)








ท่ารัก


(มือทั้งสองวางมือไขว้กันที่อก)





ท่าตัวเรา


(มือซ้ายจีบที่อก)














